



A04

海南日报

2025年6月26日 星期四

值班主任：刘笑非 主编：苏杰德 美编：杨千懿

检校：徐伟东 许达吉

我省从职业伤害保障、工会驿站服务、安全和技能培训等方面构建保障制度——

为新业态劳动者兜牢“保障网”

■ 海南日报全媒体记者 王洪旭



在三亚市金鸡岭社区外卖驿站，外卖员等户外工作者在驿站歇脚。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄



近日，海口街头，一位快递员在派送大件包裹。
海南日报全媒体记者 王洪旭 摄

6月24日下午2点，京东物流海口国贸营业部，“6·18”后的繁忙景象仍在继续。上午送了100多件快递的快递小哥张小山，正和同事们热火朝天地卸货、分拣、装车。他们要赶在下午3点出发，将快递——送达客户。

同样的烈日高温，不一样的奔跑。当天下午5点，闪送科技网约配送员杨欢，从海口市国兴大道某写字楼出发，为一名男士将一束鲜花送给家中的爱人，及时送达爱与幸福。

傍晚7点，在琼海市城区穿梭了一天的网约车司机冯程，送完最后一单乘客，准备回家歇息、吃饭。晚上出车，他准备再跑3小时。

这是我省新就业形态就业人员忙碌的一天。

近年来，平台经济迅速发展，创造了大量就业机会，在海南，依托互联网平台就业的网约车驾驶员、货车司机、外卖员、快递员等新就业形态劳动者数量大幅增加。

为支持和规范发展新就业形态，我省从新就业形态就业人员职业伤害保障（以下简称“新职业伤”）、一站式纠纷调解、安全和技能培训、工会驿站服务等方面构建保障制度，让新就业形态劳动者安心放心踏实工作，助力海南自贸港“新就业形态”蓬勃发展。

“新职业伤”试点3年

25.64万人吃下“定心丸”

手机下单，外卖上门，足不出户享美味。这份便利的背后，是无数外卖员、骑手等风雨无阻、任劳任怨地奔跑。为了及时送达，他们的职业伤害风险也随之而来。

去年12月，海口骑手小陈骑电动车送餐途中，不小心碾压到路面一块砖头，失去平衡摔倒在地，就医后被诊断为肋骨受伤。受伤当天，小陈就在所属配送站点站长和平台经办人员帮助下，通过骑手App后台提交了“新职业伤”理赔申请。

最终，小陈报销了医疗费，并获得了休养期的生活补助金，在家休养好后，重新返回站点上班，“有了职业伤害保障，跑单工作时也挺踏实。”

小陈的经历是我省职业伤害保障“护航”的一个缩影，“新职业伤”让更多新就业形态就业人员吃下了“定心丸”。

为了保障遭受职业伤害的新就业形态就业人员获得医疗救治和经济补偿，促进平台经济规范健康发展，海南于2022年6月出台了《海南省新就业形态就业人员职业伤害保障办法（试行）》。

自2022年7月起，海南作为全国7个试点省市之一，启动职业伤害保障试点工作，美团、饿了么、闪送、达达、快狗、货拉拉、曹操等7个平台企业参加试点，将新就业形态就业人员全部纳入职业伤害保障范围。平台企业按照就业人员的接单数，每单进行缴费，实现每单必保、每人必保，就业人员发

生事故伤害后即可享受相关待遇。

“每单都有保，我们出车也放心。”三亚网约车司机李宝玉说，网约车作为城市的流动名片，他一直坚持热心、细心、耐心服务好每一位乘客。

省人力资源社会保障厅有关负责人介绍，职业伤害保障试点工作启动以来，我省加强组织领导、完善工作机制、密切协调配合，认真抓好职业伤害保障试点各项工作组织实施。2022年7月至今年5月底，海南全省职业伤害保障参保人数为25.64万人，保障平台企业订单总量8.03亿单，已支付职业伤害保障待遇693人次共1318.2万元。

“目前我省基金结余充足，试点工作运行情况良好。”省社会保险服务中心工伤保险处负责人沈萌介绍，试点工作三年来，我省依托现有工伤保险经办模式，细化职业伤害保障经办服务流程，实现职业伤害保障业务全流程网办，同时积极开展创新，大力推进落实新就业形态就业人员职业伤害保障“小伤”快认快支工作，进一步缩短各环节办理时限，提升新就业形态人员的职业伤害保障理赔体验。

下一步，海南将扩大职业伤害保障试点，分步骤、渐进式推进职业伤害保障试点工作，进一步兜住、兜准、兜牢职业伤害保障底线。自今年7月1日起，我省将新增滴滴出行、滴滴货运、顺丰同城、满帮集团等4家平台参加试点工作，预计全省将新增参保人员约20万人。

织密驿站服务网

做好暖心“娘家人”

“签订合同是责任，依法签约不推诿……”5月19日，海口市总工会用“接地气、冒热气、聚人气”的方式，为100多名新就业形态劳动者送上了“法治大餐”。

活动现场，海南省劳动模范、美团骑手陈琼龙结合多年的工作经历，分享来自新就业形态劳动者的避“坑”指南。

陈琼龙2018年加入外卖骑手行列，已送出外卖超10万单。“要想干好这一行，不仅要熟悉路线，还要有高度的责任心。”陈琼龙说，订单多的时候要规划好配送路线，根据车流分析交通状况，及时稳妥送达。此外，他还积极投身工会事业，帮助外卖联合会6000余名会员解决电车救援、申诉指导、纠纷调解等问题。

护航“新职场”，筑牢“安全墙”。近年来，我省持续加强新就业形态就业人员工伤预防知识宣传、安全和技能培训、交通安全普法等工作，累计开展现场培训74场，现场培训人员近6000人，线上宣传视频观看人数超30万人次，有效提升了自我保护意识和法治意识。

在一场培训中，海口市公安局交警支队有关负责人以实际案例分析骑车时接打电话、不正确佩戴头盔、逆行、闯红灯等违章违法行为的危害，并叮嘱新业态劳动者在行车路上杜绝侥幸心理，一定要把生命安全摆在首位。

“我学到了交通安全和工伤保险的知识，要时刻提醒自己不逆行、不闯红灯。”参加培训的快递员小柯如是说。

曾经，外卖员、快递员最担心手机和电动车没电，导致订单、快件没法送。

构建多重保障制度

减少职业发展顾虑

“现在开网约车收入还可以，但担心年龄大了没保障”“做网约车司机比较自由，有社保就好了”……采访中，多位网约车司机、外卖员、网约车司机对当前的职业认同感很高，但对未来长期发展仍有顾虑。

那么，如何减少职业发展顾虑，让他们更加放心踏实地工作？省人力资源社会保障厅有关负责人介绍，近年来，我省着力优化政策机制，先后出台多项新就业形态劳动者权益保障制度。其中，2021年出台《关于外省户籍人员以灵活就业人员身份参加基本养老保险有关问题的通知》，放开灵活就业人员在就业地参加基本养老保险户籍限制，让符合条件的新就业形态劳动者以灵活就业人员身份参保。

修订《海南省劳动保障监察若干规定》，于2023年6月1日起施行，将新就业形态企业遵守劳动者用工管理和权益保障等情况纳入用工事项监督检查范围。

同时，强化纠纷协商化解能力。持续推进裁审衔接机制建设，省人力资源社会保障厅联合省高院发布劳动人事争议典型案例，每年就涉新就业形态劳动

如今，遍布海南全省各市县主城区的792个“工会驿站”给他们救了急，解了难题——累了能歇脚，渴了能喝水，热了能避暑，没电能充电。

位于海口龙华区金贸街道的金贸街“工会驿站”24小时开放，让快递员、外卖员等新形态就业劳动者感受到温暖。海口市龙华区金贸街道工委副书记、政法委员陈运导介绍，该驿站增加了就业服务，可提供就业招聘信息和指导服务。

积极请进门，当好“娘家人”。近年来，我省各级总工会积极邀请新就业形态劳动者“入会”，推动工会驿站与就业驿站、劳动关系服务站点有效整合，织密暖心服务网。海南省总工会数据显示，截至今年5月，全省已成立货运行业工会组织498个，吸纳会员28697人；成立快递行业工会组织285个，吸纳会员17409人；成立网约车行业工会组织90个，吸纳会员34977人；成立外卖配送行业工会组织59个，吸纳会员24867人。

持续提升就业培训服务质量。省人力资源社会保障厅有关负责人介绍，我省持续完善“就业驿站”管理制度，打造“家门口”就业服务站、“15分钟”就业服务圈；积极开展网约配送员、互联网营销师、全媒体运营师、区块链应用操作员等新业态相关职业（工种）的培训；持续深化校企合作，在技工院校新增开设了电子商务、现代物流等专业，助力培养新业态人才。

特写

全国劳动模范张小山：
8年送出超32万件包裹

■ 海南日报全媒体记者 王洪旭

从事快递行业8年，张小山已送出超32万件包裹。32万余件包裹准确送达的背后，他总结出了一个经验：细心一点，友善一点，耐心跟客户沟通，把简单的事情做到极致，每天投递快乐和幸福。

穿梭在城市的街巷与楼宇之间，每当客户拿到快递，开心地说一声“谢谢”，那是张小山最快乐的时刻。

6月24日下午3点，京东快递小哥张小山细心分拣、验货，他负责海口市国贸二横路、国贸一横路、龙兴路周边小区和写字楼的快递送件和揽件。为了提高投送效率，他将辖区的快递进行分类，把紧急快件摆放在最显眼的位置，根据收件人的时间调整送件次序，并在脑子里规划出一条最优路线。

“滴……”在用PDA验货时，张小山发现家住海口市国贸二横路某小区的老客户张先生有3个快递，于是把3个快递放在箱子最下面。原来张先生上夜班需要休息，下午4点多钟才起床，不能打电话打扰他，放在后面送。

张小山的细心不只是在卸车、分拣、验货环节以及熟记送快递的路线，而是细心地记住了客户的习惯和作息规律，并在适合的时间送达。

快递行业是个体力活，又不止是体力活。张小山坦言：“以前总觉得送快递把东西送到就行了，通过学习才知道其实一点都不简单。”为了能让新员工快速上手，他会毫无保留地将送件经验感悟告诉新员工，帮助他们快速成长。

在繁忙的工作之余，保持学习热情。张小山报考了物流专业的成人教育，顺利获得大专学历。通过专业学习，他掌握了商品从仓库、转运、快递站到用户的全流程的安全、时效保障，每一个环节都不能出错。

在快递站点的墙上，挂着一条警示横幅：“多看一眼，安全保险；多防一步，少出事故！”心中时刻绷着一根弦——要细心，还要耐心，才能保证每一个快递准时安全送达。

脚踏实地，奋勇争先。4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京举行。张小山荣获“全国劳动模范”称号，并受邀参会。

（本报海口6月25日讯）



京东快递小哥张小山在拣货。
海南日报全媒体记者 王洪旭 摄

H记者手记

每一个奋斗者
都值得被温柔以待

■ 王洪旭

外卖骑手、快递员、同城配送员等在我们的生活中无处不在。这些随着平台经济快速发展而兴起的新就业形态群体，正成为重要的就业“蓄水池”。

就业是民生之本。不少人在新就业形态中找到了自己的价值，拼出了自己的人生。

“先锋骑手，配送幸福”，这是美团骑手陈琼龙荣获“海南省道德模范”荣誉称号时的评语。从事外卖行业6年，他不断学习、优化配送路线，从一名优秀的外卖骑手成为站点副站长，再到海口市外卖配送企业联合工会委员，用双手创造奋斗的诗篇，在更广阔的领域发光发热。

5年前，从山西来到三亚工作的李宝玉，原本从室内设计装修，项目完成后他选择留在三亚。三亚给了他包容和温暖，他决定扎根下来，用热情、真诚、细心的服务，擦亮网约车这张城市的流动名片。去年，三亚市首届“鹿城新锋”最美新就业形态劳动者评选活动中，李宝玉荣获三亚“最美网约车司机”称号。这份珍贵荣誉，让李宝玉找到了归属感和成就感。

这些努力生活的奋斗者用车轮丈量城市的温度，以准时送达守护万家烟火。每一位平凡岗位上的坚守者都值得尊敬，每一位靠双手创造幸福生活的奋斗者都值得被温柔以待。愿我们能够多一点善意、多一句关心，把更多暖意传递到他们心窝里。

